

EL CLAMOR DE CASTELLÓN

ORGANO DE LA UNION REPUBLICANA DE ESTA PROVINCIA

Año XVII
PRECIOS DE SUSCRICION
En Castellón, un mes. 0.75 Ptas.
Provincias, un trimestre. 2.50 "
" " " un año. 9.00 "
El pago será adelantado.

Jueves 11 Abril de 1895

SE PUBLICA LOS JUEVES Y DOMINGOS

REDACCION Y ADMINISTRACION
Caballeros, 20, entresuelo.
 Toda la correspondencia se dirige al admnistrador.

Núm. 1028

Píldoras Antisépticas de J. CLIMENT

(à base de GUAYACOL, TERPINA y IODOFORMO)

Constituyen una composición racional aprobada y recomendada por todas las eminencias médicas para la curación de la bronquitis, resfriados, catarros bronquio-pulmonares, hemoptisis, consunción

TISIS PULMONAR

y todas cuantas enfermedades radican en las vías y órganos del aparato respiratorio

Las Píldoras Antisépticas de J. CLIMENT, no provocan ningún desarreglo en las vías digestivas; con su uso cesan los sudores nocturnos y la tos que tanto molesta, renace el apetito, el rostro se anima y el enfermo experimenta una sensación de bienestar á la par que aumentan sus fuerzas físicas.

Las Píldoras Antisépticas de J. CLIMENT, atacan al microbio de la tuberculosis y provocan la cicatrización de las cavernas del pulmón.

En Castellón: Farmacia de Ferrer.

VINO DE MESA

Febrer Esteller

Servicio á domicilio: botellas de 50 centilitros, á 20 y 25 céntimos de peseta, con devolución de envase. Por cada botella que no se devuelva se abonarán 25 céntimos. Detall: 35 y 40 céntimos de peseta la media.
Cántaros: desde 2.75 pesetas hasta 4 id.

Calle de Talecones, 23.—Teléfono 81

A LOS AGRICULTORES

El guano «San José» es el más rico en sustancias asimilables para las plantas, legumbres, cereales y especialmente para los arañjos y demás árboles frutales.
Representante en esta capital, Antonio Duch, calle del Pueblo, número 4, frente á la posada de San Pedro, nuevo almacén de Sal.

VINOS años de mesa

de Pascual Febrer é Hijos

BENICARLÓ

Proveedor de la Real casa

Representante en Castellón, Ramón Esbrí, calle de San Joaquín, núm. 21.

La Isla de Cuba

Calle de Colón

Victorino Villagrasa

Tiene el gusto de participar á sus apreciados parroquianos, y al público en general, que ha recibido las ricas colecciones de géneros para la temporada de verano, y liquidación verdadera de los géneros sobrantes de la temporada de invierno.

ALMONEDA

El día 20 y siguientes del corriente mes de Abril, se verificará en la Caja de préstamos La Castellonense, situada en la calle de Monjas Claras, número 6, de cuantos objetos se han en descubierto más de seis meses.

Aviso á los interesados

Hay en venta máquinas para coser.

SE VENDEN

con mucha equidad un rótulo nuevo que puede servir para colocarlo en el balcón de una fábrica ó establecimiento y un bonquito nuevo que puede servir para colocar sobre él piezas de tela y sentarse en las casas de bebidas, etc.

Darán razón en la imprenta de nuestro periódico.

LA DOCTRINA DE CRISTO

El mundo cristiano conmemora este día la página más brillante de su historia, aquella en que el gran reformador, el que venia á establecer y reivindicar los derechos igualitarios del hombre y los principios equitativos de la eterna justicia moría, víctima de su doctrina, en la escabrosa cumbre del Gólgota.

Era aquel tiempo el tiempo de las transiciones ignoradas; era una época de espectador paréntesis; puente misterioso por donde debía llegar á los siglos venideros la inevitable revolución de las nuevas ideas, sintetizada en la palabra profética del inspirado Galileo.

Roma, la sultana del Tiber, la ciudad de la fortuna, daba leyes al mundo, oprimido bajo su peso y tiranizado por los césares, á cuya despótica voz se arrastraban serviles los amedrentados pueblos.

La fuerza engendraba la ley; la guerra la dictaba y era preudio de esclavitud. Entre hombre y hombre se levantaba la barrera insuperable de la clase; la mujer ni el escudo de la clase tenía; era la concubina, la protegida, la sierva del hombre.

La religión era un fanatismo ó un mito; el culto ridículo de los dioses era una idolatría vergonzosa y estúpida. La razón, velada por la superstición ignorante, acudía á los oráculos en busca de la verdad desconocida y se inclinaba ante el fallo de las pitonisas y los sacerdotes.

El que no era de una nación era su enemigo. Cada pueblo tenía sus creencias, sus miras y su entidad aislada y todos juntos, retorciéndose al eco vibrante del látigo imperial, marchaban al acaso, como desorientada nave que empuja las olas de mar borrascoso, sin noción de su destino, sin conciencia de su pasado, sin esperanza en su porvenir.

Cristo con la inteligencia superior de los inspirados, con esa mirada infante que abarca los tiempos y previene la historia, se desligó del espíritu de su siglo y comenzó la carrera de la predicación.

Se presentó á los hombres con la pureza de sus ideas, con la ma-

sedumbre de su caridad, con la sonrisa inalterable de su justicia, dando con su palabra la razón de su apostolado, sellando con su conducta las prescripciones de su doctrina.

Y viendo la religión impuesta por la fuerza á las conciencias, dijo: el reino de Dios no es de este mundo, el reinado de Dios es reinado de paz.

Y viendo á la mujer juguete del capricho del hombre, dijo: hombre, ésta es tu compañera, no tu esclava.

Y escuchando los gemidos de la plebe miserable y la risa desdeñosa y feroz de los déspotas, les previno que todos procedían de un mismo origen, que todos emanaban de Dios y á Dios volverían.

Y contristado por las luchas sangrientas y las enconadas iras, dijo á los hombres que eran hermanos y les predicó la paz y el amor.

Y alentó la resignación en la desgracia, santificó la pobreza, recomendó la caridad, predicó el amor contra el odio y ofreció en supremo juicio el premio de la virtud y el goce inefable de un cielo reservado á las almas justas que siguieran sus consejos y practicasen su doctrina.

Y la palabra de Cristo, despertando las dormidas conciencias y esparciendo por la tierra el influjo bienhechor de las nuevas ideas, minó las bases vacilantes de la antigua sociedad y como semilla fecunda que encierra en germen al árbol potente destinado á producir exuberantes frutos, aseguró su dominio en los siglos y estableció la piedra fundamental de las futuras democracias.

Así, cuando las águilas romanas, amedrentadas por el estruendo de la invasión avasalladora de las legiones hambrientas que con clamoreo de guerra desbordaban desde la otra parte del Rin, se replegaban á la sombra protectora del capitolio, el espíritu de las nuevas nacionalidades, como avecilla que vuela tímida cantando su libertad, comienza á vislumbrarse cimentado y fortalecido con el viento precursor de aquella fecha memorable en que habían de declararse solemnemente los derechos individuales, primera manifestación de la fraternidad universal.

Anatematizada la tiranía y enaltecido el concepto del pueblo, lentamente fué el poder suavizando sus mandatos, desarrollándose como la voluntad de todos y no como el predominio del más fuerte; la ley igualando las condiciones, la religión reservándose el imperio de las almas y el amor acercando á los pueblos.

Cristo murió agonizando con dolor supremo en la afrentosa cruz, mas su doctrina, aura benéfica, vivifica aun al mundo y le impele en la marcha progresiva de su ideal no consumado.

Dediquémonos á su consecución con fe, continuemos la gran obra del Galileo. Si los duros de corazón se mofan de nuestros afanes y nos rechazan, si los sinsabores y el

desengaño nos hieren, no desmayemos por ello: también en su penosa agonía sintió Jesús amargados sus labios proféticos por la esponja de hiel de un sayón miserable.

LECCIÓN MEREcida

Gracias á los gobiernos de la restauración, parece que en España no hay más que un hombre: Martínez Campos. Por eso el gracioso Pepe Estrañi, el pacotillero de *La Voz Montañesa*, de Santander, dice con muchísima razón, que:

«Allí donde un conflicto surge por algo, vá el general Martínez á conjurarlo; se calza las espuelas, se pone el casco y desface el entuerto con mucho garbo.»

En la última guerra carlista y en la de Cuba, tuvo la intervención que todo el mundo sabe.

Ocurrió lo de Melilla y don Arsenio fué nombrado general en jefe del ejército de operaciones. No hay para qué referir lo que pasara desde que se le confió ese cargo, porque se trata de cosas bien recientes que todo el mundo conoce.

Hubo que estipular después las condiciones de la paz, y en vez de confiarse esta misión á un diplomático, se nombró un general extraordinario de España cerca del emperador marroquí, al periclitó don Arsenio.

Murió en Austria un pariente de la Reina; había que nombrar una persona que concurrese al entierro: pensóse elegir al infante don Antonio, pero al fin y á la postre se dió la preferencia al general Martínez.

Sobreviene el conflicto de los subalternos, al que no supo poner término Bermejo; Reina; el Gabinete se asusta y nombra comandante general del primer cuerpo de ejército á Martínez Campos, éste toma posesión de su destino á las once de la noche, y don Praxedes le preguntó si respondía del orden; pregunta tonta, inmensamente tonta, según ha dicho en una de las últimas sesiones del Senado el susodicho príncipe de la milicia.

Los separatistas de Cuba lanzan de nuevo el grito de rebelión, y el Gabinete decide relevar á Calleja y que le reemplace Martínez Campos.

Y ya se vé, el general, al ver que se echa mano de él para todo, se ha crecido, llenándose de orgullo, y se figura que los demás mortales son mucho más chicos que él.

Como las causas de la última crisis no eran conocidas, nuestro íntimo amigo el senador don José Fernando González presentó en la alta Cámara una proposición incidental exigiendo las oportunas explicaciones sobre aquel asunto.

En los elocuentes discursos que, en el debate á que dió origen aquella proposición ha pronunciado nuestro amigo, dijo grandes verdades al gobierno dimisionario y al general; y con habilidad suma logró que se diesen algunos alicerazos al señor Croizard y don Arsenio.

Amostazado éste por lo que en materia de disciplina dijo el señor González, contestó lleno de soberbia:

«No necesito lecciones de nadie y menos de un paisano, para realizar actos de energía...»

No puedo admitir de S. S. lecciones de disciplina. Estoy muy alto, y por más elevado que esté S. S., no puedo llegar a mí.

Permitidme, señores senadores, que sea soberbio...»

Las palabras de don Arsenio motivaron estas otras del senador republicano, que fueron aplaudidas por la Cámara:

«Si S. S. es capitán general, yo soy ciudadano español. Si su señoría es legislador

legislador soy yo. Estamos, pues, á igual altura.

No he dado á S. S. lección alguna: he leído lo que S. S. ha dicho.

Aunque eso dijera el señor Gonzalez, es lo cierto que éste dió una lección, bien merecida, al general Martínez: nosotros enviamos por ello nuestros plácemes al senador republicano, cuyo proceder en el debate aludido, merece los aplausos del país.

Los prestigios de España

Los moros del Riff dispararon sus fusiles contra varios españoles, atacaron nuestra factoria los del Rio de Oro, y no quedan á la zaga en estos hélicos entretenimientos y en estas manifestaciones de respeto á España, los moros de Mindanao.

Consienten los Estados Unidos la celebración de públicas reuniones en las que se expresan sentimientos de hostilidad y se ejecutan actos contra la integridad del territorio español. La república norteamericana tolera la conspiración, que da por resultado partidas insurrectas en Cuba. Verdad es que el ministro de Estado norteamericano da al día Relaciones exteriores de España, y también al señor Cánovas del Castillo, con quien ha celebrado una conferencia en la Huerta, las mayores seguridades de simpatía hacia el nuestro, del Gobierno de Washington.

¿No era esto suficiente? Ahí están los últimos acontecimientos y la crisis á que han servido de causa, y ahí está el juicio formado por la prensa extranjera sobre unos y otra.

¿Serán estos síntomas del engrandecimiento á que llega España, según los del turno consabido, por el bienhechor influjo de la restauración?

No miremos, por ahora, lectores, al estado de la Hacienda, estado próspero y feliz; porque dentro de muy poco tiempo habrá de obligaciones correlativas á la ausencia absoluta del dinero. No paremos tampoco omentadas en la situación de la agricultura, para el momento breve que habrá llegado para ellos la dichosa era de una paz... sepulcral. Lauros inmarcesibles de la restauración y sus preciados timbres de gloria, contribuyen estos hechos, como los autores, al prestigio inmenso, infinito de nuestra patria, en todos aquellos sitios en que ondea nuestra bandera. Este debe ser, por lo menos, el criterio de los gobernantes cuando no ceden de sus hábitos de gobierno.

¿Qué tienen, pues, de sorprendentes los hechos acaecidos hace poco en el Perú?

Allí han sido maltratados varios españoles por el general Mas. El motivo ha sido una negativa, por parte de nuestros compatriotas, á satisfacer la contribución de guerra que el citado general pretendía imponerles. ¿Se quiere manifestación más clara y concluyente del respeto que nuestra nación inspira? ¿Se desean hechos que expresen por modo más evidente los prestigios de España?

Confiamos en que, si los restauradores continúan mucho tiempo en el Gobierno, desaparecerá la posibilidad de toda afronta al pabellón español. Ellos se encargarán de guardarlo tan cuidadosamente, que será imposible encontrarle.

Es el obligado límite de su política.

PRESAGIOS

Hasta aquí llegan cual ecos santos los roncros truenos de un vendabal, parecen voces de humanos cantos que el viento esparce de Portugal.

Son las protestas de un pueblo digno, de un pueblo honrado por su virtud, á quien sujeta sistema indigno con vil cadena de esclavitud.

Los progresistas, republicanos, víctimas todos del despotismo, dicen unidos á los tiranos:

Vamos á hundiros en el abismo.

Y ellos les temen, que al pueblo unido y con conciencia de su poder, no hay quien resista; es soberano; cumplir sus leyes es un deber.

Si el pueblo insiste, suya es la gloria; pues ya se asusta la institución, y huyendo acaso de esa victoria, quiere ausentarse de la nación.

Salud, hermanos de Portugal, nada ós arredre tenacidad. Salud al pueblo noble y leal que esparce vientos de libertad.

Antonio Benedito.

CRONICA

Anteayer terminó el período semestral de sesiones de la Diputación provincial durante las que nuestros queridos correligionarios señores Gonzalez y Gasset han presentado proposiciones y enmiendas de verdadera importancia, algunas de ellas aceptadas en principio.

Proponian en primer término nuestros amigos la construcción de cuatro ó cinco carreteras que bien pudieran ser las de V. S. tabella, la que debe unir Nules á Sagorbe por Artana, la de Alboacér y las de Cáliz y San Jorge, al par que reanudar las obras interrumpidas del Hospital en construcción, remediando así en gran parte la crisis por que atraviesa la provincia y favoreciendo el pago del contingente provincial. Estas obras podrían hacerse con la garantía de cinco millones de reales que aproximadamente se debe á la Diputación y con la venta de las líneas.

Para regularizar el cobro del contingente provincial se impone también á juicio de nuestros representantes en la Diputación, el arriendo del cobro del contingente, para que no sigan los créditos y los débitos en progresión creciente y se evite que siendo por término medio el débito de cada pueblo equivalente á dos veces y media la cuota anual, llegue al quintuplo en Villarreal, Vinaroz, More la y Nules y al décuplo en Jérica y Peñíscola.

Nivelados los presupuestos y asegurado el pago á los contratistas, se adquirirían en condiciones mucho más ventajosas los artículos de consumo para la Beneficencia y Hospital, cuya economía unida á la que podría obtenerse reformando otros servicios y dando diferente dirección á la educación de los asilados cuyo gasto es hoy de cerca de una peseta diaria, permitiría reducir en gran manera los gastos de aquellos establecimientos, que hoy superan á los ingresos ordinarios.

La corta extensión de nuestro periódico no nos permite ocuparnos de otros asuntos, tales como la proyectada supresión de la clínica externa del Hospital que tanto hubiera perjudicado á los menesterosos y de la negativa á subvencionar la clase nocturna de dibujo que privaría de este elemento de cultura á la clase artesana.

La Diputación acordó suprimir la cantidad consignada en años anteriores como premio á los agricultores que obtuvieran determinados productos y como supusiera esto un retroceso en las reformas tan hábilmente iniciadas en años anteriores por el celoso é incansable agricultor y muy querido correligionario nuestro don Cayetano Huguet, fueron estos secundados por el señor Gasset, que pudo alcanzar la promesa de que si tales premios se concedieran, se pagarían con cargo á otro capítulo del presupuesto.

Iniciadas tan trascendentales reformas por la minoría republicana, á la mayoría conservadora corresponderá la gloria ó la responsabilidad de convertirlas en hechos. La construcción de carreteras cambiará el modo de ser de la provincia y la terminación del hospital evitará un foco de infección en el centro de la capital y no resultarían

como ahora inútiles las cuantiosas obras hechas.

Hemos recibido el primer número de un nuevo periódico que ha comenzado á publicarse en Madrid, bajo la dirección del notable escritor don Joaquín Dicenta, titulado La Democracia Social.

Forman la redacción del nuevo periódico distinguidos escritores y periodistas, que han de hacer de La Democracia Social, ó mucho nos equivocamos, uno de las publicaciones más populares de España.

Deseamos al nuevo colega larga vida y muchas prosperidades.

No ha llegado todavía el nuevo gobernador civil señor Carcoba.

Esta dilación la origina, según noticias, el haber marchado á Santander con objeto de recoger á su familia.

El señor Carcoba, á juzgar por lo que dice El Regional, es de la confianza del duque de Tetuán, Azcárraga y Navarro Riverter.

Lo cual que no es muy indispensable porque esta provincia, es bastante maleable para acomodarse á lo último que viene.

Tanto que ni por un ojo de la cara se ha encontrado ahora un compromisario fusionista.

El órgano de los pocos fusionistas que han quedado en esta provincia, el Diario bise-manal, continúa en su cantinela eterna contra el partido republicano de esta provincia y singularmente de la capital, señalando fantásticos compromisos actuaes y augurios desventurados para el porvenir á virtud de direcciones que no responden á la heráldica é historia de nuestra agrupación.

El especial modo de ver las cosas del Diario fusionista, hacen temer por su salud. La perfecta unidad de pensamiento y de actividades que existen en el partido republicano, habían de haber servido de espejo al llamado fusionista de esta provincia durante el tiempo que dicho partido ha estado en el poder, pues notorio es el triste espectáculo que ha dado con sus diarios antagonismos personales, ambiciones, inmovilidades, coarctaciones y apatías.

Los hombres que han medrado á la sombra de otras políticas sin excluir la conservadora; los que alardeando mentida abnegación y desinterés nada han hecho que no resulten mezquino interés personalísimo; los que trataban de desorganizar á los partidos constituidos para mejor medrar; los que so pretexto de desvincular el poder político maquinaban inteligencias con otros partidos y personalidades que más tarde habían de sufrir los efectos de la ambición sin jaloneos en la esfera de la política y de la mora; los que para aniquilar un caciquismo creaban otro, que consideraban como buenos los procedimientos, las supuestas dimisiones de alcaldes, las barrabasadas, las acometidas sin freno, las amenazas y las ingerencias judiciales del difunto Ayuso; los hombres, en fin, que así han procedido, no tienen autoridad para regalar los merecimientos y civismos de otras agrupaciones y personalidades á cuyo justo nivel no han llegado ni llegarán jamás quienes por natural exigencia de su idiosincrasia política al caer del poder el ministerio Sagasta, huyen á la desbandada dejando libre, totalmente libre el campo á sus adversarios.

Y menos puede hablar de jefaturas el partido que ha estado en perdurable cisma y que aún hoy lo está, acogido unos á la jefatura de don Cayo Girónés, otros á la de don Jaime Beller y algunos á la de don Francisco Rambla.

A los infundiosos conceptos y delirantes afirmaciones del Diario, solo hay que contestar significando que el partido republicano sabrá como ha sabido cumplir siempre los deberes que demandan de consumo su virilidad, sus honrados antecedentes, sus afanes por el ideal sin traspasar jamás los límites de la justicia á fin de que nadie pueda recordarle que ha encumbrado á virtud de falsificaciones de firmas de alcaldes y de haber alejado la guardia civil de los pueblos con el propósito de que el adversario político quedara á merced de alcaldes interesados alentadores de enconos y pasiones.

Las actividades todas del partido republicano, su proceder en la diputación, en el ayuntamiento, en la prensa, en el Circulo, los medios de propaganda y adhesión, la determinación de las autoridades legítimas de la democracia republicana, sin que nadie piense ni pensará jamás desconocer la justa y acrisolada representación del abnegado cau-

do don Francisco González Cherrí, á cuya iniciativa y consejo obedeció, con siempre, las actuales actitudes de nuestra agrupación y de sus más señaladas personalidades. Estas se acomodan con un desinterés que nunca han demostrado los hombres del Diario, á las decisiones del partido, añadiendo que alguna de ellas, la que dibuja el órgano fusionista, por razones de su presente representación en la administración provincial y por otras de índole particular, se manifiesta muy satisfecha en la indicada representación, la cual ostenta todo el tiempo de su com ronió para los electores de este distrito, siquiera no se le duja que dada su competencia y su labor, estaría en otra parte con más utilidad, cien codos sobre los que nos han pinado los fusionistas de esta provincia.

Así, pues, déjese el Diario de cabildos de anhelos y emplee el tiempo en acrecentando la unidad y vigor de nuestro partido, ó como medicamento adecuado á la grave enfermedad que aqueja al moribundo partido fusionista de estos contornos.

En la elección parcial de un senador por esta provincia celebrada el domingo último los compromisarios fusionistas de Almazora votaron al señor Frau y Mesa, demostrándose una vez más que algunos políticos de aquella localidad tienen tragaderas fenomenales.

Aun ahora parece que la cosa se ha hecho con menos desenfado, eligiendo al efecto que tanto gusto dieron á Sánchez Pastor compromisarios amigos de escasa notoriedad política para que votaran al candidato de los Fabras, siendo este el primer paso para evolucionar hacia el campo conservador.

Vamos, que Almazora debía figurar en las obras de Maquiavelo.

Todavía sigue desempeñando el cargo de alcalde presidente del ayuntamiento don Eliseo Soler Brea, quien sin duda por la arraigada devoción que siente hacia la secular institución monárquica austro-borbónica teme dejar los destinos administrativos de esta fiel, leal y constante ciudad en manos, dignas, de un teniente de alcalde republicano.

Si tal devoción arraigada es real... la realidad de nuestras Españas debía de haber impuesto como condición necesaria, indispensable, precisa, sine qua non, sin la cual, á don Antonio Cánovas al encargarse que formara ministerio, de que continuara presidiendo el ayuntamiento de Castellón de la Plana don Eliseo Soler...

Brea... debe ser para la monarquía restaurada un mártir que tanto la idolatra y tanto mira por sus yantares.

Porque en su calidad el señor Soler sin dejar de ser persona de condición moral y social aceptabilísima, dejaría que se perdieran las colinas y que perecieran los industriales acreedores del ayuntamiento con tal que la Hacienda no sufra ningún retraso.

Ya que de este ingreso con otros, depende la integridad de la lista civil.

Y la tranquilidad de don Eliseo.

Que hubiera sido mejor alcalde para los industriales y contratistas del ayuntamiento si no hubiera tenido tanto pavor á la Hacienda.

Y á los naufragadores.

Pues como á la es juzga don Eliseo á los republicanos bien nacidos y con un corazón mas grande que Portugal etc.

Leamos en El Correo de Valencia:

«Hoy llamaba la atención un cuadro que hay expuesto en casa del señor Ortíz, obra del pensionado por la diputación de Castellón don Vicente Castell, del que no habíamos visto nada desde hace algún tiempo.

En esta obra demuestra el joven pintor gran facilidad de colorido y composición que caracteriza al señor Castell.

Dicho señor está terminando varios cuadros para presentarlos á la diputación de Castellón. Los cuadros probablemente serán expuestos en uno de los escaparates de la calle de Zaragoza.»

Leamos en un colega de Valencia:

«Vicario (don José).—Este distinguido escultor, que en la anterior Exposición alcanzó una medalla, premio que fué confirmado después en la de Chicago, acude este año con otra obra que hemos visto hoy en su atelier de la plaza del Principe Alfonso.

Es una escultura de un metro 90 centímetros de altura que representa Un aplaudido

Es de hermosa factura y de contornos vigorosos. Un árabe de gran musculatura está afilando un alfange. En el suelo se ve una gúmbia. Tanto la figura del árabe como la piedra de afilar, están hechos con gran valentía, los brazos y piernas son un estudio acabadísimo de anatomía. El rostro es muy expresivo y en conjunto es una obra digna de la fama que goza el laureado escultor señor Viciano, que con el señor Carbonell, llevarán brillantemente la representación de nuestros escultores»

Hemos recibido atento B. L. M. del administrador de Hacienda de esta provincia don Antonio Noguera acompañado del edicto publicado llamando á los industriales para la elección de Síndicos y clasificadores que han de representar á sus respectivos gremios.

En nuestro próximo número publicaremos el edicto, que creemos de interés para los interesados.

En la iglesia de Santa Clara, (colegio de segunda enseñanza, Instituto provincial) hoy por la mañana á las ocho, se cantará una solemnísimá misa por la capilla y coros que dirige don Francisco Paché. Habrá comunión general y después se colocará á su Divina Magestad en el monumento, cantándose á voces soles el tradicional Mottet: *Domine Jesu Christe*.

Por la tarde á las cuatro Oficio de Tinieblas con Laudes á voces y acompañamiento de piano y el Miserere final será el del maestro Esclava.

Por la noche de nueve á doce se tocarán por un cuarteto de cuerda la introducción y siete sonatas del maestro Haydn.

El domingo se verificó la elección parcial de un senador por esta provincia.

A las diez de la mañana comenzó el acto bajo la presidencia de don Ramón Salvador y con la asistencia de la mayoría de la junta provincial del censo, individuos de la diputación y compromisarios elegidos al efecto.

Constituida la mesa elegida el día antes según previene la ley, dió principio la elección en la que tomaron parte 144 electores.

Verificado el escrutinio resultó triunfante la candidatura don Bernardo de Frau y Mesa por 144 votos y como no hubo protestas de ninguna clase, el señor Salvador proclamó senador por esta provincia, al candidato adicto señor Frau y Mesa.

El nuevo senador por Castellón, al saber por el señor Salvador el resultado satisfactorio de la elección le dirigió al señor presidente de la diputación provincial el siguiente telegrama tan breve como expresivo:

«Don Ramón Salvador, Castellón:—Aunque es grande mi agradecimiento es mayor mi amistad.—Frau Mesa»

Por real orden de Guerra, fecha de ayer, se ha dispuesto:

«Los coronales jefes de las zonas de reclutamiento dispondrán que el día 6 del próximo mes de Mayo se encuentren en las capitales de las mismas todos los individuos del arma de infantería que se hallan con licencia ilimitada, exceptuando del llamamiento á los que se encuentran sujetos á procedimiento judicial ó gubernativo ó penales del fallo que ha de dictar el ministro de la Gobernación acerca de su situación definitiva.

Los Cuerpos que tuvieren mayor número de individuos con licencia ilimitada que los que necesitasen para completar la fuerza reglamentaria al pie de paz, los incorporarán á los regimientos y batallones de cazadores que se les designará por el ministerio de la Guerra.

Con arreglo á la anterior disposición, se aman al servicio activo 8.060 reclutas.»

La declaración del naufragio del crucero *Reina Regente*, consignada hoy en la *Gaceta* no es mas que la manifestación oficial de un hecho para todos indudable.

Ha pasado tiempo desde que los primeros rumores de la pérdida de tan poderoso buque, con sus cuatrocientos tripulantes, produjo amarguísima impresión en todos los ánimos; pero ese tiempo transcurrido y la paulatina convicción de que aquellos temores eran fundados, ni el dolor visibilísimo de las familias de las víctimas, ni la justa conmiseración de todos sus compatriotas.

Entre las muchas desgracias que España está sufriendo, esa es una de las mayores.

Acerca del nuevo gobernador civil de la provincia dice *El Regional* lo siguiente:

«El nuevo gobernador civil de esta provincia don Basilio de la Caroba, después de haber sido recibido por su magestad la reina regente, fué despedirse de nuestros queridos y respetables amigos los señores Duque de Tetuan, Navarro Reverter y Gavantes de Azórraga.

El señor Caroba fué á Santander para recoger la familia, y llegará á esta ciudad dentro de la próxima semana.

Ha sido el señor Caroba gobernador civil de León, diputado á Cortes y provincial y posee la carrera de abogado.

Ha sabido captarse en todas partes el aprecio general y la consideración de amigos y adversarios.

Poco hemos de tardar en conocerlo personalmente y apreciar de cerca las condiciones de caballero y de autoridad competentísima que tiene.»

Han estado en Artana el ingeniero jefe de la provincia acompañado del director de caminos provinciales, con objeto de hacer el replanteo de la carretera de Nules á Soneja, cuyos trabajos empezarán desde Artana hasta Estida, que es el único que falta para terminar el proyecto y sacarlo á pública subasta.

Con muy cerca de media entrada verificóse el domingo la anunciada función de la plaza de toros, que como ya dijimos terminó con la lidia de un novillo al que no pudieron dar muerte los artistas de la compañía que debutó con relativo éxito en nuestro circo taurino.

La brillante banda municipal amenizó el acto.

El tribunal de Castellón que ha de juzgar los trabajos del concurso de maestros y maestras y los exámenes de niños y niñas aspirando á los premios concedidos por el rectorado de esta Universidad en la próxima asamblea ha quedado constituido en la siguiente forma:

Presidente, don Pedro Aliaga; vicepresidente, don Leoncio T. Serrano; vocales, don Joaquín Castelló, doña Antonia Banalocha, doña Eladia Padrós y doña Angeles Andreu, secretario, don Carlos Selma.

Este tribunal redactará en breve los tomas para niños y niñas.

El Reina Regente

A primera hora de la noche se recibió en el Ministerio de Marina un importante telegrama de Rivaseseila.

El señor Beránger lo comunicó en seguida al Presidente del Consejo.

Este dió cuenta á la regente de las noticias recibidas.

Poco después fué conocido el telegrama, que es el que copiamos á continuación:

«Rivaseseila 8 (6.45 t).—Al Ministro de Marina el Ayudante de distrito:

«Encontrado en esta playa de Santa Marina una botella corchado conteniendo un pedacito de papel blanco escrito con lapiz lo que sigue.

«10 Marzo 1895 á las 9 de la noche.

Sin esperanzas de salvación 12 millas Bajo Aceiteras.

2.º del «Reina Regente.»

Fué el tema de la noche el anterior telegrama.

Muchos inclinábanse á darle crédito, y muchos también creían en una broma, que no en contraria disculpa ni calificativo suficiente.

Hay gente para todo—decían los partidarios de esta última opinión.

Los marinos decían que parecía imposible hubiese ido desde aguas de Cádiz hasta las del Cantábrico la botella habiendo viento Suoeste, que debía impedirle la flutación, hasta Rivaseseila.

A unamos las dos opiniones, porque en asunto como éste es difícil tenerla propia.

Lo que no creemos es que haya habido infame que haga broma de un asunto tan serio y tan triste para todo buen español.

La Guardia civil de punto de la playa de Tarifa entre Bolonia y el bajo de Cabezos, afirma que está al *Reina Regente*, por testimonio de los pescadores, que han visto el caso.

El Ministro de Marina ordenó ayer en vista de estas noticias, que el crucero *Alfonso XII* salga para dicho punto á hacer exploraciones.

Para esto habrá que aguardar á que haya mar llana.

Dudamos de que sea cierto lo que los pescadores dicen, porque el señor Macpherson ha ofrecido gratificación importante al que encuentre al *Regente*, y á él nada le han dicho los citados pescadores.

El Capitán del puerto de Melilla participó ayer que ha recibido y han sido reconocidos á los efectos hallados en aguas del Peñón, entre los cuales solamente podrían proceder *de Regente* un cuartel, al parecer de cámara de bote, y otro enjaretado. En la duda, e remite todo á Málaga.

El vapor correo de los presidios menores, *Sevilla* ha llegado á Malaga con los objetos citados.

Por ferrocarril se remitirá á Cádiz.

CONTRA LA "SERPETA"

Pasta Carbó

Recomendada por la Comisión de la Liga de Contribuyentes.—Exterminador del "mitilapsis" ó sea la "serpeta"

Amenazada de muerte se halla la rica producción de la naranja en esta provincia por la invasión de dicho insecto procedente de Italia, siguiendo la marcha destructora que ha llegado hasta nosotros apesar de estarse combatiendo con todos los medios que la ciencia y la práctica han creído convenientes.

Varios son los procedimientos que se vienen empleando para combatirla, pero el que ha dado mejores resultados prácticos es la aplicación del insecticida conocido en Cataluña por *insecticida Carbó*, que á la par de destruir por completo todos los insectos mojándolos con el agua preparada con él, es no solamente inofensiva al árbol ó planta por de donde sea, si que muy beneficiosa para su desarrollo.

Véndese la pasta insecticida en casa Ferrer-Esteller, calle de la Libertad, (antes Tacones), número 27, representante del autor, quien dará á los compradores las instrucciones necesarias por medio de prospecto para usar el referido insecticida.

AL PÚBLICO

RESGUARDOS INDUSTRIALES

CON

Garantía hipotecaria

Acaba de instalarse en esta capital una SUCURSAL de la «Sociedad de amortización Miguel Prim y compañía» establecida en Barcelona en la calle de Codols, 29, 1.º.

Esta Sociedad, formada por personas de responsabilidad y arraigo, tiene por objeto la constitución de capitales asegurando el porvenir de las familias y el fomento de la explotación de productos manufactureros.

Todos tenemos el deber de estudiar con gran atención este nuevo negocio por ser de capital interés, porque mediante su organismo se consigue devolver á los compradores el mismo dinero que necesariamente gastan todos los días para sus necesidades con solo pedir «Resguardos Industriales» con garantía hipotecaria, al tiempo de pagar toda clase de géneros que compran.

Por esto, todas las personas que miren por su porvenir y el de sus hijos, deben ordenar á sus esposas, criadas, criado, dependientes ó á quienes directamente les encarguen las compras diarias, que exijan sin reparo ni consideración los correspondientes «Resguardos industriales» por el mismo valor del dinero que paguen á los comerciantes; y que en el caso de negarse alguno de éstos á darlos, acudan á hacer las compras á otros establecimientos en el que, dándoles igual género por el mismo precio, les darán «Resguardos industriales».

Todo el que obtenga «Resguardos Industriales» deberá guardarlos cuidadosamente hasta reunir en cantidad de *veinticinco pesetas*, y cuando lleguen á esta suma, deberán presentarlos á la agencia de esta capital en donde se le cogerá por una porción del mismo valor, garantizada por primeras hipotecas sobre fincas rústicas y urbanas, la cual deberá guardarse hasta el día 2 de Enero de cada año en que se celebrará un sorteo en el domicilio de la sociedad para amortizar un número determinado de pólizas, cuyo resultado se publicará en toda la prensa de España; y entonces deberán presentarse á estas oficinas todos los que tengan pólizas favorables por la suerte, para pagarles *veinticinco pesetas* por cada una de ellas, reservándose las restantes para el sorteo del año próximo.

Ngocio importantísimo en el que todos deben fijarse, porque se trata de su bienestar y del porvenir de su familia, hijos y descendientes.

Para más detalles y antecedentes, acúdase al agente principal en esta provincia.

Don Antonio Segarra Ilorens
Procurador de los Tribunales
Oficinas: Salinas, 8, principal, Castellón

Probar el HENRI GARNIER & C. COGNAC

Servicio á domicilio
114, Mayor, 114 114, Mayor, 114

INTERESANTE

Las personas delicadas y de buen gusto todas deben beber los ricos vinos finos de mesa de la

Quinta Vista Alegre
de los que se venden tres clases y son:

Sin raya, una rava y dos rayas á 25) pesetas las doce botellas con devolución de embase.

Al detall á 20 céntimos cuartillo. Cántaros á 3 pesetas.

También se detallan selectos vinos rancios, dulces y secos especiales para postre y para enfermos. Se sirve á domicilio.

Se venden: Calle Mayor, 114, por la puerta trasera que da á la entrada de la calle de Caldereros.

TALLER DE HOJALATERIA

de José Dolz (COLERA)

Empedrado, 7, Castellón

Especialísima rebaja en instalaciones de gas. Imposible la competencia á esta casa en aparatos y cañerías de plomo.

Las instalaciones pueden pagarse á 250 pesetas semanales sin recargo de ninguna clase por pagarse á plazos, siempre que el coste de la instalación no exceda de 25 pesetas.

COLERA, Empedrado, 7

TRASLADO

de un establecimiento bien montado de bebidas y otros artículos en punto céntrico de esta capital.

Condiciones ventajosas. Darán razón, calle de la Trinidad, 19.

CASTELLON

INDISPENSABLE PARA LA AGRICULTURA

INSECTICIDA Y PARASITICIDA

ESPLUGUES

Gran medalla de oro de la academia de ingenieros de París premiada por varias corporaciones científicas.—Con privilegio de invención premiado por el Colegio de Farmacéuticos de Madrid.

De resultados ciertos contra los gusanos de los manzanos y membrillos, la oruga de la alfalfa, negrilla de los naranjos, limoneros, perales, olivos y otras; píjillo de los meloneros, blanquilla de los coliflores, del maíz y demás hortelizas y legumbres.

Superior en efectos, garantía para los viñedos plagados de negrita (oidium), oruga, Píjil arañado, altilia (blaveta), caracolillo, babosa, blanqueta (crinosis), mildew, black-rot anti-neuy-s, etc.

Dirigir los pedidos y la correspondencia á don Juan Bañón, calle de Emedio, número 54, Castellón. Píñanse prospectos para su uso. Los envases contienen 12, 12, 25 y 50 kilos. Precio de un kilo 2 rs.

Francisco Blasco Rovira

PROCURADOR

y Agrimensor perito tasador de tierras

Se encarga de gestionar en las oficinas públicas el despacho de expedientes de adopción, nombramiento de tutores y curadores, depósito de personas, consentimiento para contraer matrimonio, declaración de herederos, aprobación de partición, posesorios, empenación de bienes de menores é incapacitados y cualesquiera otros de jurisdicción voluntaria; y la medición, tasación y división de fincas rústicas.

Ofrece su nuevo domicilio, calle de la Mealla, núm. 25, Castellón.

CALZADO

á la medida

Se hace con mejores condiciones que las de la feria.

Enseñansa, 1, Castellón

Imprenta de EL CLAMOR

PECTORAL DE CEREZA
del Dr. AYER

Para Resfriados, Tosas, Gripe, y Mal de Garganta.



Alivia la tos más aflictiva, quita la inflamación de la membrana, desprende la flegma y produce un sueño reparador. Para la cura del Gargarilla, Bronquitis, y todas las afecciones pulmonales que se producen en los jóvenes, no hay otro remedio más eficaz que el Pectoral de Cereza del Dr. Ayer.

PRIMER PREMIO EN LAS
Exposiciones Universales de Barcelona y Chicago.

Preparado por el Dr. J. C. Ayer y Ca., Lowell, Mass., E. U. A.

Se debe guardar en guardia contra imitaciones baratas. El nombre de "Ayer's Cherry Pectoral" figura en la envoltura, y está vaciado en el cristal de cada una de nuestras botellas.

HISTORIA
DEL PARTIDO REPUBLICANO ESPAÑOL
por
E. RODRIGUEZ SOLÍS

Esta obra, de grandísima importancia para todos los demócratas, y en general para cuantos deseen conocer la aparición y desarrollo de las ideas republicanas en España, consta de dos tomos de regulares dimensiones, y se publica por cuadernos semanales compuestos de 40 páginas en 4.º mayor, conteniendo 80 columnas de lectura en hermoso papel, bonita cubierta y tipos de impresión completamente nuevos.

A pesar de su mucho lujo y de los sacrificios que representa una obra de esta clase, el precio es el de dos reales cuadernos.

Acompañan al libro magníficos cromos y láminas, obra del distinguido pintor Cabanzón, y del inteligente artista señor Mateu, representando los hechos más culminantes y los personajes de mayor importancia, y cada una de ellas solo en 21 ochos páginas de texto.

Así se admiten suscripciones en casa del autor, Ciudad Rodrigo, 8, Madrid, y en 3 librerías, casinos y centros republicanos.

* RENOVADOR ORIENTAL *

BOSTON

* PARA EL CABELLO *



Única preparación de indiscutibles resultados para fortalecer, hermosar, vigorizar y suavizar el cabello, poniéndolo lustroso, impidiendo su caída y devolviéndole siempre su color natural ó primitivo. Limpia el cráneo, extirpa la caspa y mantiene la cabeza con la frescura, suavidad y lozanía de la juventud.

RESULTADOS PRÁCTICOS POSITIVOS
NO MANCHA NI PERJUDICA

Dr. BOSTON
(SPAIN) Chicago, E. U. A.

DE VENTA: DROGUERÍAS, PERFUMERÍAS Y FARMACIAS

PASTILLAS FOSFATADAS

DEL

Dr. KLEIN

Autor de las pastillas NIELK

ESTAS PASTILLAS Á BASE DE FOSFATO DE CAL, SE PUEDEN TOMAR SOLAS Ó TAMBIÉN DISUELTAS EN AGUA, Y SON EL MEJOR REMEDIO PARA CURAR LA ANEMIA, DEBILIDAD, CONSUMCIÓN, RAQUITISMO, ESCRÓFULA, TISIS, &., Y MUY CONVENIENTES EN LAS CONVALESCENCIAS, EMBARAZO Y DENTICIÓN.

En venta en esta ciudad por: D. Jaime Blanch, San Juan, 14; D. Vicente Fabregat y D. Miguel Ribés; Autor Dr. Klein, Escudillers, 82, bajos, Barcelona.

NUEVA MÁQUINA DE VAPOR

Sistema COMPOUND

Gran regularidad—Consumo reducido—Fácil manejo—Seguridad en el funcionamiento

NUEVA CALDERA DE VAPOR

SISTEMA DE HERVIDORES MÚLTIPLES

Seguridad completa para trabajar á altas presiones.—Gran rendimiento y rapidez en la aducción de vapor.—Transporte y conservación fáciles.
Se construyen en los talleres

NUEVO VULCANO

de la SOCIEDAD NAVEGACION É INDUSTRIA.

Para reformas y demás datos, dirigirse al Administrador de la Navegación e Industria, A.—Barcelona.

Extracto compuesto de Zarzaparrilla



Este extracto compuesto de Zarzaparrilla, preparado por el Dr. Ayer, es un remedio eficaz para curar las afecciones de la vejiga y de la próstata, así como para fortalecer el sistema urinario y mejorar el estado general de la salud. Es especialmente útil en los casos de inflamación y debilidad de estos órganos.

Se vende en todas las farmacias y droguerías de España. Precio: 1.00 pesetas por frasco.

Dr. J. C. Ayer y Ca., Lowell, Mass., E. U. A.

ELIXIR DE GUAYACOL DEL DOCTOR TORRENS

PRIMER PREPARADO DE GUAYACOL EN FORMA DE ELIXIR

MEDICAMENTO HEROICO PARA LA CURACION DE LA
TISIS PULMONAR

De resultados seguros para combatir las
Tosas pertinaces,
Enfermedades del pecho,
Catarros de los bronquios,
Resfriados antiguos, etc.

Muy útil en la

CONVALESCENCIA DE LA PULMONIA

En la inmensa mayoría de casos basta consumir solo **UNO ó DOS** frascos para alcanzar la

COMPLETA CURACION

Los resultados son todavía mucho más rápidos si se emplea este preparado para la curación de **UN SIMPLE RESFRIADO ó CATARRO.**

NOTA. Otra preparación con el mismo nombre de **ELIXIR DE GUAYACOL** se ha hecho «posteriormente», pero su composición es distinta del **ELIXIR DE GUAYACOL DEL DR. TORRENS.** A la clase médica y al público dejamos la apreciación de las diferencias y el juicio que de ellos formen.

Para la venta farmacia del doctor Torrens, plaza del Mercado, núm. 73.—En Castellón, farmacia de don Manuel Ferrer.

SE HACE TODA CLASE DE TRABAJOS

En la imprenta de este periódico.